Jlextua 3 u 4

Tema 1.2 KnucnoTHO-0CHOBHOE paBHOBecuE. PaBHOBECHE B F€TEpOTE€HHOM CUCTEME
pacTBOp — OCAJIOK.

TpynoemkocTs: 2 yaca
Conepxanue:

l)OnexTponutryeckas aAucconuanus Bosl. loHHOe nmpon3BeIeHue BOIBI.
BopoponHsiii 1 TMAPOKCUIIBHBIN TTOKA3aTEIIH.

2) PacTBOpUMOCTH M €€ BUJIBI

1)DnexTponuTryecKas AuCcouaus Bobl. loHHOE Mpon3BeIeHUEe BOIBI.
BopoponHsiii 1 THAPOKCUIIBHBIN ITOKA3aTEIIH.

Bona npencrasnsier co0oit oueHb caadblil AIEKTPOIHUT, KOTOPBIM B pacTBOpax
HMOHU3HUPYET M0 YPABHEHHIO

2H,0 — H,0" + OH™ mapokeua - o
OKCOHWIA - NOH

I[JI?I HpOCTOTLI ypaBHeHI/Ie HMOHHU3alI1H BOAbBI 4HAaCTO HI/IHIYT TakK.
H,0 — H* + OH"

Hpouecc HOHU3allNK BOABI HA3BIBAIOT aBTOIIPOTOJIM30M. I/IOHI/ISaI_II/IIO BOABI MOXXHO

oxapakTepu3oBaTh KOHCTaHTOM ( mipu t° 24C).

K,—_- m-] .___1.8,10'-16

[H,0]

K, = K- [H,0] = [H*"]: [OH] = 1,8:1075 55,5= 1071

K,, = [H']+ [OH7 = 10""= const



Peaxmus cpenpl. [To xounentpaiuu H 1 OH™ MOXHO CyIuTh O IPUCYTCTBUU B
BOJIE KHCJIOT MU OCHOBaHMH. Korzma B BOi€ HET KUCIOT U OCHOBAHUM, OHA UMEET
HellTpanbHyI0 peakuuio, konnenrpauuu HY u OH oxunakoBsl U pasHbl 107
MOJIB/JI.

[H+]=[OH']= Kw = 10-14=10-7

Helmpanonas cpeda XApPAaKTePH3YeTCA PABEHCTBOM KOHIICH-
Tpauni HOHOB BOJOPOAA H I'HAPOKCHA-HOHOB:

[H*] = [OH] = 1,0 - 107 moas/n (npu 22 °C).
Kucnas cpeda xapakTepH3yeTcsd COOTHOLIEHUEM:
[H*] > [OH"), 7. e. [H*]> 1077 Mons/a.
enoxnas cpeda XapaKTepu3yeTCA COOTHONICHHEM:
[H*]1<[OH], T.e. [H*) < 1077 Moas/a.

BoxopoaHbiii M TMAPOKCUIBHBIN OKA3aTEJIH.

JIJ1st TIPOCTOTHI PacYETOB B aHATMTHYECKON XUMUU KoHIeHTparmio HY u OH"
IPUHATO XapaKTEPU30BATh C OMOIIBIO BOJIOPOHOTO W THIPOKCHUTHOTO
nokasateneit pH u pOH - necsaruunbix morapudmos kouteHTpanuii H* u OH",
B3SITBIX C OOPATHBIM 3HAKOM.

pH=-Ig [H*]; pOH=- Ig[OH]:

CyMMa BOIOPOIHOTO M THIPOKCHIHOTO TIOKa3aTeNel B BOJHBIX pacTBOpPax €CTh
BEJIMYMHA MTOCTOsIHHAA, paBHas 14 (24°C)

H'TIOHT =10 -g[H"J+(g[OH]) = -Ig10°"* pH+pOH=14
B nelitpanbubix pactBopax pH=pOH =7.

Hcronb3ys HOHHOE MTPOM3BEACHUE BOIbI, MOXKHO PAaCCUNTATh KOHIICHTpanuu H™ u
OH' B BoIHBIX pacTBOpaX.

Hanpumep: 8 0,11 pactBop HCI konnentparust H' paBua 0,1 Mo/ (yuuThIBas,
y10 HC| CUIBHBIN 3JIEKTPOJIUT U OH MOJTHOCTHIO PACIIaIaeTCs Ha NOHBI)

[H*] = 10! monb/n [OHT=10""/10"= 1013
pH= - 1g 10°1; pH=1 pH< 7 cpena kucnas

pOH= -Ig 10°*3; pOH=13



3agauva 1. Paccuurats pH B pactBopax A) 0,01M comnsiHoit kucnotsl, )0, 1M
cepnoit kucnotsl, B) 0,01 M runpokcuaa varpus, I') 0,01 M runpoxcuaa 6apus

2) PacTBOpUMOCTD U €€ BUJIBI

PaCTBOpI/IMOCTLIO Ha3bIBAIOT MaKCHUMAJIbHOC KOJIMYCCTBO BCIIICCTBA, CIIOCOOHOE
PaCTBOPATHCA B OIIPCACIICHHOM KOJIMYCCTBC PACTBOPUTCIIA WJIIN paCTBOpa IIpHu
,ZI&HHOP'I TEMIICpATYpC. OueHb YacTO B aHAJTUTHYECKON XMMHU HCIIOJIB3YIOT
pC€aKkuvu, Ipu MPOBCACHUHN KOTOPBIX BO3ZHUKACT OCAIAO0K. PaCTBOpI/IMOCTB
BCHICCTBA OIIPCACIIACTCA CTO KOHHGHTpaHI/Ieﬁ B HACBIIIICHHOM pPaCTBOPC.

MaccoBasi paCTBOPUMOCTD S, I'/J1 — MIOKa3bIBaeT MaKCUMAJIbHYIO MacCCy BCIICCTBA,

KOTOpasi MOXKET PACTBOPUTHCS B | JIMUTPE NaHHOTO PACTBOPHUTEIE IPH JaHHOK
TeMIieparype. S= m Beni-Ba / V pactBopa

MosJsipHas paCTBOPUMOCTh S, MOJIB/JT — TTOKA3bIBAET MaKCUMAaJILHOE KOJUYECTBO

BEIIECTBA, KOTOPOE MOKET PACTBOPUTHCA B | JTUTpE JAHHOTO PaCTBOPHUTEIE MPU
JaHHOM TeMIiepaType. S= N Bemi-Ba / V pacTBopa

MousipHasg ¥ MaccoBas CBA3AHbI MEXITY co0oi: S=S*M Benr-sa

3amaun pemarT B MOJISIPHOW PAaCTBOPUMOCTH S.

3agaua 2. PactBopumocTts kapboHaTa Kanbius npu 35 °C pasHa 6,9 - 10° mMos/m.
BbIaucanTh MaccoByIO pacTBOPUMOCTD.


https://chem21.info/info/94642
https://chem21.info/info/94642
https://chem21.info/info/2672

HpI/I O6paBOBaHI/II/I 0CaJKa CUJIBHOI'O 3JICKTPOJINTAa MEKAY 0CaAAKOM U paCTBOPOM
YCTaHABJIMBACTCA XUMHUUYCCKOC PABHOBECHUC. HeGonpmas yacthb MOJICKYJ B€OICCTBA
IMOCTOAHHO MEPEXOANUT B BUJAC HOHOB B paCTBOP. OILHOBpCMCHHO H3 pacCTBOpa
TAKO€ K€ KOJNYCCTBO HOHOB IIEPEXOANUT B OCAAOK BCHICCTBA!

Ba'® + 80,7 > BaSO,

Ecnu YUCCTh, UYTO KOHIOCHTPAIUN BaSO4 B HACBIIICHHOM pPAaCTBOPC IMMOCTOAHHA, TO
IMIPUMCHHUB 3aKOH ﬂeﬁCTBYIOHIHX MacCC, MOKHO HaITUCAThb.

_ [Ba?*1+[50,°7]
[BaS0,]

A
=

Tak xak Kn u [BaSO4]-BeauunHbl MOCTOSIHHBIC, TO UX 00BEIUHSIOT:
Kn*[BaSO4] = [Ba?*]*[S04*]

Kn*[BaSO4] — mpousBeaeHne pacTBOpUMOCTH, 0003HauaeTcs [P wmu L
[TPgasos = [Ba?*]*[SO4%]

B o6miem Buzie 1711 HEKOTOPO HEKOTOPOU TPYyIHOPACTBOPUMOM comi MxAy

MOHO 3anucathb: [IPyixay = [M]*[A].




B pacTBOpe Hajg 0CagKOM paBHOBECHOE MPOU3BEACHME KOHIICHTPALIMK HOHOB

OCAXKACHHOTI'O 3JICKTPOJUTA, BO3BCACHHBIX B CTCIICHU UX CTCXHMOMCETPHUICCKUX

KOBd)(bI/IHI/IEHTOB, CCTh BCJIMYHMHA IMTOCTOSAHHA] M HA3bIBACTCA MPOU3BCACHUEM

pactBopuMocTtH (Luu [1P).

Ynpasnenue odpasoBanueM ocajka. [Iponssenenue pacrsopumoctu 1P

IMMO3BOJIACT YIIPABJIATH IPOLICCCOM O6p3,30BaHI/I$I ocaaka.

Ecnu nonnoe npoussenenue NIl mensie [1P, To ocanok He oOpasyercs, T. K.
KOHLEHTPALMS HOHOB B PACTBOPE HUKE PABHOBECHOM.

Ecnu UIT>TIP o o6pa3zyetcs ocanok. JloGaBineHue n30bITKa OJTHOTO U3 HOHOB B
pPacTBOpP MOBBIIIAET HOHHOE MPOU3BECHUE U IPUBOJUT K JOMOJHUTEIBHOMY
00pa30BaHMIO OCAIKA.

Ecmm [TP=UII ocagka HET, 3TO HACBIICHHBINA PACTBOP.

Nonnoe npoussenenne NI 3anuceiBaeTcsi U pacCUUTHIBAECTCS KaK M IPOU3BEACHUE
PacTBOPUMOCTH, OTJIMYKE B TOM, 4TO [IP 3T0 nmocrosinnas Benuunna, a UI1-
pacueTHasl.

[Tpumep 1.
Hanpumep: ecnu koHueHTpauua SO 42' u Pb?* B pacTsope paBHbl 1-10™ monw/n, To

WN<L, (L=2,2- 10°) u ocanok PbSO, He obpasyercs
Cro*2. Cs0,2=1'10"% 15=1- 10710

UnN= 110719 monw/n
Lppso=IPb?*1[S0,271=2,2:10"8 monb/n
11010 <2,2.108 Mn;L

MNpu po6aenexuu K pacTBopy U3bbiTka 8042'.:10 KOHLIEHTPpaLMK HanpvMmep;
1-10‘2M0nbln, ToCr*2. C 304'2 =1 10 12=110"7 mons/n

1-107>2,2-10°8 nN>L.
Beinagaer ocagok PbSO 4

[Tpumep 2. Beinagaer au ocajiok Ipy CMEMIMBAHUM paBHBIX 00bEMOB (0,02M
MnSO4u 0,01M (NH4),SO4? TIP MnSO,4 = 5,610



[IP(MnSO4) = C (Mn2*) « C (SO4%)

[Ipu cnuBaHuM paBHBIX OOBEMOB PACTBOPOB JAHHBIX KOHIIEHTPALMNA POUCXOAUT
pa3baBineHue B ABa pa3a. C yueToM 3TOro, a TakKe JUCCOLMAIIMH KaXI0r0
BEIIECTBA, KOHUEHTPALMK HOHOB MOCJIE€ CIMBAaHUA OyIyT:

C(Mn?*) = 0,01 mons/n
C(S0O4*) = 0,005 Monb/n

BBIUKCIIIM [TPOU3BEICHHE KOHIIEHTpaLuii HOHOB Mapranua (Mn?*) u cynsgar-
1oHOB (SO4%) B pacTBOpE MOCIE CAUBAHUSA:

ITH = C (Mn2*) « C (SO4%) = (12102) » (5+1073) = 510

CpaBHUM MOJY4EHHOE NMPOU3BEICHUE KOHLIEHTPAIIUH C BEJIMUUHON IPOU3BEACHUS
pPacTBOPUMOCTH CyJib(haTa MapraHua:

TIP(SO42) > 510710

T.x IMPOU3BCACHUC KOHI_IGHTpaI_IHﬁ HC IIPCBLIMIACT IIPOU3BCACHUC PACTBOPUMOCTH,
TO OCAaJOK BBITIAJ4CT.




3amada 6 . Byaer imu 00pa3oBaThCs 0CaIOK, €CIIM KOHIICHTPAIIUS HOHOB B PAaCTBOpPE
paBHa (MOJIB/1):

a) BaSO,: [Ba2*]=1-10'%;  (SO,2]=1-10'8 Leaso,=1,1-10"10

6) CaCO,: [Ca?'1=1-10% [CO,%]=1-10?  Lcaco,=4,810°

Ilonnora O6D&30B3HI/ISI OCAaZIKOB IMOBBIIIACTCA ITPHU BBCACHHUHU B PACTBOP M30BITKA

OJHOMMCHHBIX MOHOB.

PeaKHI/II/I OCAXKJICHHA HAIJIM IIUPOKOC ITPUMCHCHHUC B QHAJIMTUYECKON XUMHUM JIIA
pasaciCcHus BCOICCTB, UX O6Hapy>K€HI/IH " OIIpCACIICHUA.

Paznenenue BelecTB MPOBOJAT, UCIIONB3YsI APOOHOE OCaXKICHHE, Pa3HYIO pac-
TBOPUMOCTBH OCAJIKOB B PA3IMUHBIX peareHTax u u30upaTesibHOE OCaXKICHHUE.

[Ipu npoOHOM ocakaeHUU HeoO0xoaumo, 4ToObI IIP 0JHOTUIIHBIX OCAIKOB

3HAYUTENBHO OTAMYATHCh (Ha 4-5 nopaakos). Hanpumep: IIPBaS04 =1,1*10%
ITP cas04,=6,1*107 3HauKMTeNHLHO OTIMYAIOTCA APYT OT Apyra. IloaTomy ocagok
BaS04 BeINajieT NepBbIM, IPU HanOoJIee HU3KOM KoHIeHTpanuy S04,

I/I36I/IDaTeJ'II>HOG OCAXKJICHHUEC HpOBOI[SIT, noz[o6paB peareHT nu YCJ'IOBI/IH (pH Cpe,Z[BI),
2+
r

03BOJIAIOIINE OCAAUTh YacTh HOHOB. Hampumep: u3 cmecu Na*, K*, Ca?*, S
BUJIe KapOoHaTOB ocaxknaroTcs Toiabko CaC03z u SrCO03, a menouHble METAIIBI IPU
ATOM HE OCaXKIAFOTCS.

JlpoOGHOE OcakIeHre MOTYT OBITh UCITOJIb30BAHO B KOJIMUYECTBEHHOM aHAJIHN3E
XJIOPUJOB apreHTOMETPpUUECKUM MeToIoM ( MmeToa Mopa).

B pactBope npucytcTByIoT onpegensemble Cl- nonst , u Cr04? -kak MHIUKATOPHI.
[Tpu no6asierne AgNO;3 B iepByto ouepenpb cBs3biBaroTcst Cl-, Tosrbko mocie
nosHoro ucuesHosenus Cl-, HauMHAIOT CBA3BIBATHLCA XpoMaT- HoHBI Cr042",



Ag'+CI" =»AgCl
2Ag*+ CrO 42' =, Ag,Cro,
Lager” L Ag,Cr0,

[losiBnenue kupnuyHo-kpacHoro ocaaka Ag.CrOs cBUIETENBCTBYET O KOHIIE

TATPOBAHUS.

B npucyTcTBUM KUCIOT KoHeHTpauus HY nossimaerca [H]>107, a
xonuenTpaus OH' nonmxkaercs [OH-]<107 pacTBop npu 3TOM UMEET KUCITYIO
cpeny. pH<7 pOH>7 pH<pOH.

B npucyTcTBuM 0cHOBaHHH KoHIeHTpanus OH- nossimaercsa:[OH-]>10-7, a
koHeHTpamus H* nonmkaerca [H*]<10-" u pacTBOp UMEET ILETOYHYIO CPELY.
pH>7 pOH<7  pH>pOH.

(DaKTO[ZBI BJIMATOIUEC HAa PAaCTBOPUMOCTD TPYAHO PACTBOPUMBIX JJICKTPOJIMTOB.

1) Ecnau noHu3uth KOHIOCHTPAIUIO B paCTBOPEC OJHOT'O U3 NOHOB (CBHSaTL B MaJio-
AUCCOTNHNPOBAHHOC COG,Z[HHCHI/IG), TO PaCTBOPUMOCTD OCaaKa ITOBBIIIACTCA.

Hanpumep: pactBopumocts Mg(OH), yBennuuBaeTcst mpu 100aBICHUN COJIH
AMMOHHMUSIL. Mg(OH)2+2N H4sCl—2N H3+|V|gC|2+2 H,0

OH+NH;*— NH3+H->0

[Ipu cBSI3pIBaHMM OJTHOTO M3 MOHOB YMEHBIIIAETCS HOHHOE Npou3BeaeHue. OHO
OKa3bIBaeTCsl HUKE L, pacTBOpP CTAHOBUTCSI HEHACHIIIIEHHBIM U OCaJ0OK HAYMHAET
pacTBOpsThCs 10 ypaBHuBaHusa MIT=L.

2)IIpucyTcTBUE B pacCTBOPE MOCTOPOHHUX IJEKTPOIUTOB YBEIUUNBACT
pPacTBOPUMOCTH ocaika. IToT 3P PeKT 00BACHICTCS BIUSHIEM HOHHOMN CHIIBI
pacTBOpa M Ha3bIBACTCS COJIEBBIM d(DHEKTOM.

Hampuwmep, ecnu B pactBop Hag AgCl BBeCTH TOCTOPOHHUIA SIEKTPOIUT

Na,S04,t0 Ag* u CI okpyxarorcs obonoukamu Na* u S0,2koTopsie Memaror
B3aumoeiictButo AQ* u Cl-.uto mpuBoaut k pactBoperuio ocaaka AgCI.

3) [lonmkenue t° cHUXKAET PACTBOPUMOCTH OOJIBIIMHCTBA OCAJAKOB, TOATOMY
peaKIMu OCYKJCHHUS 11e1eCO00pa3HO MPOBOAUTH U3 OXJIAKICHHBIX PACTBOPOB.



Hampumep: otkpeitre Na*, K™ nmpoBoasT Ha xom071y.

4) BnusiHue opraHuuecKkux pactBoputeneil. [IpucyTcTBre OpraHuuecKux
pPacTBOPUTENIEH CIIUPT, allE€TOH - CHUYKAET PACTBOPUMOCTH OOJIBIIMHCTBA
HEOPTaHUYECCKUX COCTUHEHUH .

DTO sIBICHUE MHOT/Ia UCTIONB3YIOT JJIsl TIOJIHOTO BhIIeNeHus cyibdaToB BaS0a,
CaS04, KOTOpBIE OCAXKIAIOTCS B MPUCYTCTBUU 3TUIOBOIO CIIUPTA.



